

## 落实示范奖补政策 不断优化营商环境

## 广水市财政局助推油茶产业提质增效

随州日报讯(通讯员余社林、杨甜甜)近年来,广水市财政局主动作为、履职尽责,多措并举,积极落实油茶产业发展示范奖补政策,全面加快财政资金支出力度,增强种植户参与油茶种植的信心,为广水市油茶产业发展提供了坚强的财力保障。

精准施策,奖补资金直达产业命脉。面对油茶产业提质增效的关键时期,广水市财政局敏锐把握市场脉搏,推出一系列精准有力的财政支持政策。油茶奖补项目,犹如一把钥匙,开

启了广水油茶产业蓬勃发展的“大门”。专项资金撬动社会资本投入,形成“政府引导、市场主导、社会参与”的良好局面。广水市油茶奖补项目总投资3.67亿元,其中中央和省级财政资金1.5亿元、县市配套和社会资本投入2.17亿元。建设油茶林5万亩,低改油茶林0.6万亩,整体配备水肥一体化设施,建设期限为2023—2027年。截至目前,已完成新造油茶林1.48万亩,低改油茶林0.18万亩,水肥一体化0.45万亩。

主动担当,促进产业兴旺农户增收。油茶产业的发展,最直接的受益者是广大农户。广水市财政局积极与林业部门对接,提高资金拨付进度,项目由原来的统一验收、统一拨付,转变为现在的建一个、验收一个、及时兑付一个,将项目资金及时有效的拨付,让千家万户搭上了油茶产业的快车,腰包鼓了起来,日子越过越红火,油茶林成了名副其实的“绿色银行”,为乡村振兴战略实施注入了源源不断的活力。

优化服务,开启市场拓展新征

程。广水市财政局不遗余力地支持本土油茶企业打造自有品牌,提升核心竞争力,不断优化营商环境,简化业主报账办理事项。业主由原先的拨款申请表、发票、施工档案、林权档案等多项资料,减少为现在拨款阶段只需提供拨款申请表即可。通过良好的营商环境吸引优质企业入驻广水,通过举办文化节、采摘节等活动,讲好油茶故事,传播油茶文化,吸引游客前来体验,构建起油茶产业与旅游休闲深度融合的新业态。

## 【财苑动态】

## 随县财政局推进美丽乡村示范片建设

随州日报讯(通讯员罗然、胡文琪)今年以来,随县财政局梳理整合片区资源特色,以“炎帝故里,魅力随州”为形象定位,围绕“人居环境改善、生态环境保护、公共服务配套、乡村文化传承、产业融合发展”,精心打造随县柳林镇、三里岗镇两镇七村(团结村、金桥村、八一桥村、刘店村、贾家湾村、吉祥寺村、常安店村)美丽乡村示范片,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村新画卷正徐徐展开。

按照《随县2022—2024年度美丽乡村示范片建设资金统筹整合实施方案》,随县财政局积极整合各类财政资金,优先保障美丽乡村示范片建设,同时,设立专项产业发展资金,扶持特色农业、乡村旅游等产业,为乡村经济发展注入动力。当前美丽乡村示范片建设总投资7315万元,其中,争取省财政厅奖补资金5000万元,整合县本级资金2315万元,有效保障项目建设。

由随县财政局分管领导牵头,成立工作专班,定期实地查看项目建设情况和资金拨付情况,对项目进度滞后、质效未达到预期目标的单位和个人进行重点督办,倒逼相关责任人履职尽责。在柳林镇财政所和三里岗镇财政所分别设立美丽乡村示范片项目建设临时指挥部,细化责任分工,点对点高效有序推进项目建设工作。该局先后4次在项目村召开美丽乡村示范片建设工作推进会,引导优质资源向美丽乡村示范片聚集,凝聚力量共同打造集“生态宜居、三产联动、产村融合、文旅融合”于一体的美丽乡村示范片区。建立健全资金使用绩效考核机制,对美丽乡村示范片建设资金的分配、使用、拨付等环节进行全程跟踪监管,确保资金专款专用、安全高效。定期开展资金使用绩效评价,及时发现并解决问题,提高财政资金使用效益,为美丽乡村示范片建设保驾护航。

截至目前,随县美丽乡村示范片已启动65个项目,主体工程已完工,现进入审计阶段,美丽乡村示范片建设成效显著。

## 马坪财政所组织开展“文明旅游”宣传

随州日报讯(通讯员李星源)近日,广水市马坪镇财政所开展“文明旅游”为主题的系列文明风尚宣传活动,倡导文明旅游,树文明新风,助力打造“真美丽、民风淳”的美丽乡村旅游建设。

马坪镇财政所以《新时代公民道德建设实施纲要》学习为基础,加强单位职工社会公德和文明礼仪学习教育,学习“十大文明旅游行动”,争做文明行动的实践者、传播者。充分利用文明创建活动、社会主义核心价值观学习实践、《新时代公民道德建设实施纲要》道德讲堂等载体宣传文明旅游新风尚,通过宣传栏、交流群、悬挂标语等形式加强宣传。开展“助力美丽乡村、保护环境从我做起”、“文明旅游共护生态”主题活动,倡导全体员工和群众遵守“十大文明旅游行动”摒弃“文明旅游十大陋习”,使全体干部职工提升文明旅游素养,树立文明旅游新风尚,为打造“詹王故里”文化旅游胜地贡献力量。

## 潭潭镇农村公益事业财政奖补项目惠民

随州日报讯(通讯员叶峰恺)“过去,门口这条路是晴天一身灰、雨天一身泥,现在道路硬化了,出门方便了。”随县潭潭镇潭潭村党支部书记李小伟如是说。今年以来,潭潭镇财政所以村级公益事业财政奖补项目建设为抓手,推动潭潭镇农村公共基础设施提档升级,不断提高群众的幸福感和获得感,绘就美丽乡村新画卷。

据悉,潭潭镇5组杨家湾、6组板栗坡通湾公路年久失修,原来的道路破损严重,村民出行不便。为改善出行环境,财政所积极协助潭潭村通过农村公益事业财政奖补项目及自筹等方式,投入资金16万元,对600米破损严重的通村公路进行道路硬化,并安装10处涵管。项目建设过程中,财政所定期与村干部代表、群众代表到施工现场实地查看,监督项目质量和进度。潭潭村道路硬化项目已于9月顺利完工,如今的潭潭村,道路畅、绿化美,村域环境焕然一新。

潭潭镇财政所将继续发挥财政奖补资金“四两拨千斤”的引领撬动作用,以小项目促进民生大改善,以小切口推动环境大提升,用心用情用力解决群众“急难愁盼”,不断把民生愿景转变成幸福实景。



▲近日,随县会计服务中心对新设代理记账企业开展走访活动,深入了解企业经营状况和面临困难,以便提供更为精准的服务。走访中,就企业反映的困难问题进行了记录,第一时间联系相关部门协调解决,贴心细致的服务企业点赞。(随州日报通讯员 鲍红栓 董欣摄)



▲连日来,随县财政系统迅速行动,深入开展“清洁家园”行动,针对村庄主干道沿线、村民房前屋后、集镇卫生死角等常态化开展集中整治,持续巩固人居环境整治成果,擦亮乡村振兴“生态底色”。图为新街镇财政所组织干部职工前往包点村苏湾村,开展“清洁家园”志愿服务活动。(随州日报通讯员 翟文豪摄)

## 均川财政所验收村级公益事业财政奖补项目

随州日报讯(通讯员杨思远)近日,随县均川镇财政所工作人员组成专班,对2024年村级公益事业财政奖补项目开展验收工作,确保村级公益事业财政奖补项目能真正发挥效益,惠及群众。

为确保验收工作的专业性和规范性,验收小组明确“镇镇初验、县级复验”的验收流程,对议事程序的执行情况、实施方案的合理性、资金使用的合规性、公示公开的透明性以及项目建设的完整性等多个方面进行全面验收,由第三方专业机构对工程质量的可靠性、安全性及经济性进行实地查验,并对项目预算决算进行专业审核,保障建设工程

高标准完成。

验收过程中,验收小组深入项目现场,严格按照项目设计方案、施工方案及相关验收标准,对建设项目的进度、质量等进行了详细的测量和检查。重点对项目的资金使用情况进行了严格的审核,查看是否存在资金挪用等情况,对发现的项目资料不完整、账务处理不规范等问题,验收小组当场提出了整改要求,责令项目建设村限期整改。

截至目前,均川镇5个村村级公益事业建设项目已全部验收完毕,财政奖补资金35万元均拨付到位。

## 柳林财政所积极支持乡村特色产业发展

随州日报讯(通讯员魏子钧)冬日寒风凛冽,走进随县柳林镇双星村圣女果种植基地却别有天地,温暖如春的大棚里绿意盎然,翠绿的藤蔓上挂着一串串火红的圣女果,犹如红宝石一般在万绿丛中娇艳欲滴,散发着阵阵果香,工人们熟练地将绿莹莹的果实摘下,欢笑声中呈现出一派丰收的繁忙景象。

“在柳林镇财政所的帮助下,我们流转了两个村的50多亩土地,从江苏引进了品种和技术,才有了今天这样的好收成!”双星村党支部书记刘礼臣开心地说。

今年2月,在柳林镇财政所的宣传引导下,双星村和大堰角村决定抱团取暖,通过“小改大”“零改整”的方式流转农户土地50亩,搭建钢架大棚53个,联合建设蔬菜种植基地,发展“短平快”蔬菜产业。基地采取轮作方式,先后种植圣女果、黄瓜、辣椒、西瓜、甜瓜等果蔬,不仅带动了村集体增收,也为周边群众提供了就业岗位,采摘时期每天可吸纳近70人在基地务工。

柳林镇财政所将积极指导村“两委”加强对土地流转的管理和服务,为柳林镇农业现代化发展和乡村振兴提供强劲的财政力量。

## 市财政局及时足额拨付医保财政补助资金

随州日报讯(通讯员董宏奎、田雨薇)日前,随州市城乡居民医保财政补助资金11.91亿元已足额拨付,用于支持补助居民医保基金。

财政补助资金是居民医保基金的主要来源之一,2024年随州市城乡居民医保人均财政补助标准在2023年的基础上再次提高30元,达到了每人每年670元,医疗托底保障功能进一步夯实。

据介绍,为持续加大对困难居民参保缴费补助力度,市财政局对困难居民参加城乡居民医保的个人缴费部分实施分类资助。其中,对城乡特困人员、孤儿给予400元全额资助,对城乡低保对象、返贫致贫人口给予360元定额资助,对纳入监测范围的农村易返贫致贫人口给予200元定额资助,其余费用由个人按规定缴纳,切实减轻困难群众参保负担。

市财政局将继续强化城乡居民医保资金管理,切实提升资金使用质效,确保补助资金及时足额拨付到位,筑牢医疗保障民生底线。

## 随县财政局发放教育资助资金1784万多元

随州日报讯(通讯员曹玉霞、刘茜茜)今年以来,随县财政局始终坚持“自愿申请、客观公正、统一规范、公开透明”的原则,以“应助尽助,不漏一人”为目标,严格按照“宣传告知、个人申请、学校认定、结果公示、资金发放、建档备案、系统管理”等资助程序开展学生资助工作,合理配置资金,及时足额发放,有效落实各项学生资助政策,确保资助程序阳光廉洁。

2024年,全县共发放资助资金1784万余元,惠及学生2.4万余人次。其中:发放学前教育幼儿资助资金105万余元;发放义务教育“一补”资金806万余元;发放普通高中贫困学生国家助学金186万余元;高中建档立卡家庭经济困难学生免杂费资金90万余元;发放中职学校贫困学生国家助学金166万余元;中职建档立卡家庭经济困难学生免杂费资金428万余元。

随县财政局将继续加大投入力度,确保学生资助政策全覆盖,切实维护贫困家庭子女平等接受教育的权利,尽全力控辍保学,实现教育公平,为莘莘学子求学之路点亮希望之光。

## 随县财政局全力保障“以旧换新”政策落地显效

随州日报讯(通讯员艾秋实)今年,消费品以旧换新政策有效带动家电、智能家居、电动自行车等商品的消费热度持续攀升。“以旧换新”启动以来,随县地区线下店铺绿色智能家居、家电以旧换新第一批补贴资金已兑现13.2万元。

据悉,此次“以旧换新”政策规定,个人消费者在线上、线下购买若干符合条件的补贴产品,剔除所有折扣优惠后,可按照成交价格的10%享受一次性立减补贴,单件商品补贴不超过1000元,单个消费者享受补贴不超过3000元,本次活动补贴可与企业、金融机构等各类优惠叠加。符合条件的补贴产品包括空调、电视机、投影仪、冰箱冰柜、洗衣机、吸油烟机、洗碗机等17类商品,须在中国能效或水效标识网备案达一、二级能效,具有统一的国标13位商品编码。此次以旧换新补贴发放的线上服务平台为苏宁易购、京东2个电商平台,线下由云闪付提供支付服务。

“以旧换新”不仅为消费者带来了实实在在的福利,也“换”出了消费市场新活力。随县财政局将积极筹措补贴资金,持续开展家居家电以旧换新消费活动,让广大消费者切实感受到政府政策和商家优惠带来的双重实惠,吸引更多消费者参与到活动中来,以满足居民多样化的消费需求。

## 广水市财政局加大资金投入支持文旅融合发展

随州日报讯(通讯员李晓春、张庆洪)今年以来,广水市财政局充分发挥财政资金引导作用,全力争取上级资金,强化资金统筹力度,激发文旅市场活力,助力文旅产业提质增效。

设立专项资金,促进文旅发展。设立1000万元文化旅游专项资金,用于文旅项目建设与产业培育奖励、公共服务设施奖励、人才(活动)扶持奖励和引入广社团推介奖励,鼓励组织开展主题文旅活动、各类赛事、文艺精品创作等,发挥资源优势,助推文旅产业高质量发展。

健全保障机制,提升服务水平。健全公共文化服务保障机制,2024年预算安排财政资金1190万元,支持公共文化服务体系建设和补助,全面提升广水市公共文化服务效能。

支持文化企业,促进产业复苏。坚持实施100%暂退旅游服务质量保证金政策,帮助旅行社行业纾困发展,稳住文旅企业经济大盘。安排80万元文化产业专项资金,扶持省级高新技术企业湖北广彩印刷有限公司,用于企业包装创意设计环保印刷自动化升级,不断增强广水市文化企业核心竞争力。拨付40.98万元支持“钟情湖北游”活动,刺激消费促经济,加大“极目楚天 钟情随州”文旅消费券资金核销保障工作。

广水市财政局将聚焦公共文化服务再发力,聚焦体育事业再加速,聚焦文化企业再提升,做好文化政策落实,强化财政服务质效,以优质服务保障,持续优化文旅营商环境。

## 太平财政所强化安全生产警示教育

随州日报讯(通讯员徐小童)近日,广水市太平镇财政所开展了以“强化安全意识,筑牢冬日防线”为主题的安全教育活动,增强职工安全意识,有效防范遏制各类安全事故的发生。

活动中,财政所全体职工集中观看了安全警示教育片。教育片通过讲述近年来发生的典型安全事故真实案例,生动再现事故发生惊险瞬间,深刻揭示事故背后隐藏的种种安全管理漏洞和人为失误,为干部职工再次敲响了安全警钟。大家纷纷表示,要深刻汲取事故教训,防微杜渐,未雨绸缪,严格遵守安全规章制度,杜绝各类安全事故发生。

在观看教育片后,财政所组织人员对办公区、食堂、宿舍进行了冬季安全用电专项检查。着重对各办公室、职工宿舍是否存在不规范使用接线板、大功率取暖等问题进行了逐一排查,并对发现的问题做好详细记录,及时整改。

财政所将进一步加强安全教育培训,提高职工安全用电意识,常态化开展安全用电排查,规范安全用电操作规程,不断提升安全管理工作水平。